

女子疫情居家办公遇害，不算工伤？

法院：重作工伤认定决定

妹妹柴媛死亡一年后，黑龙江女子柴芳终于收到了法院的行政判决书。法院认为，柴媛由于处于居家办公的工作环境而受到了案涉暴力伤害，其死亡情形应认定为工伤。

事发是在2020年6月18日。警方当时出具的情况说明显示，事发当日11时24分，嫌疑人靳某某逃窜时进入柴媛屋内，采取勒颈方式致其死亡，随后靳某某在公安抓捕中坠楼死亡。

柴芳认为，妹妹是在工作期间遇害，应认定为工伤。据其提供的聊天记录显示，嫌疑人进入柴媛屋内的几分钟前，她才将一份周工作总结发送至部门微信群中。

大庆市人力资源和社会保障局及黑龙江省人力资源和社会保障厅则认为，柴媛疫情期间居家办公，可以视为工作时间和工作场所的延伸，但柴媛被害与其履行工作职责没有因果关系，故不认定工伤。

最终，法院判令大庆市人力资源和社会保障局重新作出工伤认定决定。



女子居家办公期间遇害

2020年6月18日，34岁的柴媛在其租住的房间内死亡。

柴媛的姐姐柴芳告诉记者，妹妹是哈尔滨市人，她于2013年7月硕士毕业，此后在大庆市城乡规划局（今大庆市自然资源局）工作。

由于工作原因且尚未婚嫁，柴媛独自租住在大庆市龙凤区龙凤小镇小区。

柴芳称，2020年6月，受疫情影响，按照单位要求，妹妹一直居家办公。6月18日7时许，妹妹和

家人视频聊天时提及，小区附近刚发生过刑事案件，“我们提醒她注意安全，她说没事，自己会锁门待在屋子里哪也不去。”

当天正是周四，柴芳上午一直在家工作且和同事有联系。

根据柴芳出示的柴媛微信聊天记录截图显示，事发当日11时21分，柴媛将一份周工作总结发送至微信群中。当日15时32分和21时14分，同事曾两次联系柴媛，均未获回复，同事也曾多次电话联系柴媛，但电话一

直未接通。随后柴媛同事选择报警。

柴芳说，民警于当日23时许赶到柴媛家门口，撬门后发现柴媛已经遇害。

大庆市公安局龙凤分局出具的情况说明显示，2020年6月18日11时24分，作案后的嫌疑人靳某某逃窜至龙凤区龙凤小镇小区，进入柴媛所在的屋内，将受害人柴媛控制，采取勒颈方式致其窒息死亡，靳某某在公安抓捕中坠楼死亡。

省市人社部门不予认定工伤

柴芳认为，妹妹是在工作期间遇害，应认定为工伤。“我妹妹遇害当天所有的聊天记录都显示她在工作，即便是失联后，还有人在和她沟通工作的问题。”

2020年7月，柴芳及家人向大庆市人力资源和社会保障局（下称大庆市人社局）提出工伤认定申请。

柴芳称，当时大庆市人社局承认柴媛遇害是在工作时间，“但他们又说妹妹不是工作原因遇害，不能认定为工伤。”

大庆市人社局2020年9月2

日出具的《不予认定工伤决定书》显示，按照《工伤保险条例》第十四条第（三）项规定：“在工作时间和工作场所内，因履行工作职责受到暴力等意外伤害的应当认定工伤”。

大庆市人社局认为：柴媛疫情期间居家办公，可以视为工作时间和工作场所的延伸，但犯罪嫌疑人作为个体从业者，与柴媛没有工作交集，不是柴媛履职的管理和服务对象，且犯罪嫌疑人是在作案后，因逃避公安机关的抓捕，逃窜至柴媛住处将其杀害，柴媛被害与其履行工作职责没有因果关系，因此不予

认定工伤或视同工伤。

柴芳及家属遂又向黑龙江省人力资源和社会保障厅（以下简称黑龙江省人社厅）申请复议。黑龙江省人社厅2020年12月21日出具的行政复议决定书显示：柴媛居家办公期间遇害与其履行工作职责无因果关系，不属于认定为工伤或者视同工伤的情形。故决定维持大庆市人社局做出的《决定书》。

因不服上述决定，柴芳及家属将大庆市人社局和黑龙江省人社厅诉至法院。

一审判决：重新作出工伤认定决定

2021年5月28日，黑龙江省哈尔滨市香坊区人民法院开庭审理此案。2021年7月7日，法院对此案作出一审判决。

判决书显示，法院认为，该案中，柴媛系在居家办公期间被靳某某杀害，双方当事人对于柴媛受到伤害时系在工作时间和工作场所并无争议，故认定柴媛的死亡情形是否符合“因履行工作职责受到暴力等意外伤害”，系本案的根本问题。

法院认为，若职工因履行工作职责处于特定环境，又因为身处该特定环境而受到了暴力伤

害，也应认定该暴力伤害与该职工履行工作职责具有因果关系。

本案中，2020年2月至柴媛被害，大庆资源局正在施行弹性工作制，允许工作人员居家办公。故柴媛居家办公期间应当认定为因履行工作职责处于特定工作环境之中，若柴媛由于处于居家办公的工作环境而受到了案涉暴力伤害，柴媛的死亡情形也应认定为工伤。

大庆市人社局仅考虑柴媛受到的暴力伤害与其工作内容之间的因果关系，而忽略职工因履行工作职责所处的工作环境与暴力

伤害之间的因果关系，从而认定柴媛受到的暴力伤害与其履行工作职责不具有因果关系属于事实不清，证据不足。

最终，法院撤销了大庆市人社局作出的《不予认定工伤决定书》以及黑龙江省人社厅作出的《行政复议决定书》，判令被告大庆市人力资源和社会保障局重新作出工伤认定决定。

柴芳说，目前她还不知道大庆市人社局和黑龙江省人社厅是否会提起上诉，“如果他们上诉的话，我们也会继续申诉下去。”

（新京报）

“丢豹”事件3个月后 杭州拟出新规： 动物园猛兽 植定位芯片

“加强存栏动物的数字化管理，推行猛兽猛兽定位芯片植入等数字化跟踪定位手段等。”“在笼舍的出口和进口都应采用双重门禁系统，两扇门不能同时打开；危险动物的围栏空间与动物数量相适应，笼区应提供单独的进出门，并安装24小时监控设备。”

7月13日，杭州市林业水利局官网发布《杭州市人民政府办公厅关于进一步加强和规范动物园管理工作的实施意见（征求意见稿）》，提出以上建议。

该《征求意见稿》称，管理范围包括杭州市域内的动物园，包括综合性动物园（水族馆）、专类性动物园、野生动物园、城市公园的动物展区、珍稀濒危动物饲养繁殖研究场所等。

在动物园日常管理方面，《征求意见稿》提到，要利用数字化、信息化手段加强动物园日常管理和监督工作。按照动物园管理相关技术规程，加强动物园数字化管理，特别是数字化安全管理，尤其是加强动物笼舍、展区、游览区等的安全防护视频、红外监控和报警系统建设。同时，加强存栏动物的数字化管理，推行猛兽猛兽定位芯片植入等数字化跟踪定位手段。

在动物园安全管理方面，《征求意见稿》提到，要保证动物安全管理资金的投入，配备必要、有效的安全保障设施。在笼舍的出口和进口都应采用双重门禁系统，两扇门不能同时打开；危险动物的围栏空间与动物数量相适应，笼区应提供单独的进出门，并安装24小时监控设备；使用电子门禁时，其设计和安装应保证门禁失效时所有由电子控制的门都会自动关闭，确保动物被安全地关在笼舍内；应配备发电设备，以保障突然停电时电网、电动机、监控设施供电。

针对动物安全管理风险，进行动物园风险点识别和风险点评估工作，并进行数字化台账管理。针对高级别风险点岗位（如凶猛动物、剧毒动物、大型动物等危险动物，以及游客聚集热点等），实行单岗双人负责制。双人操作分工明确，相互监督，控制人为失误，避免不正确操作行为。人机并行的操作岗位，设计方案应保证在现场操作过程中，当人为失误时可由自动控制设备及时纠正，当自动控制设备出现故障时人员可及时控制。

杭州市此前曾发生过金钱豹从动物园出逃事件。4月19日10时，因工作人员疏忽，杭州野生动物世界三只金钱豹从动物隔离区逃离。据杭州市副市长王宏5月10日在新闻发布会上通报，第一只金钱豹于4月21日由野生动物世界自行组织搜捕，麻醉捕回。5月8日下午，第二只金钱豹在杭州野生动物世界周边山林内成功捕获。截至目前，仍未有第3只豹子被找到的相关信息。（澎湃）